

特區政府對美加徵港貨關稅強烈不滿

# 廠商會助港企推多元市場

美國對中國貨品再加徵10%關稅正式生效，由於美國早前公布對中國貨加徵關稅的措施適用於香港，香港特區政府昨對美國向香港產品再加徵一成關稅（累計徵收兩成關稅），表示強烈不滿。發言人指，美國的做法嚴重違反世界貿易組織規則，破壞以規則為本的多邊貿易體制，損人不利己。政府再次敦促美方立即糾正錯誤行為，撤回單邊關稅措施。此外，為應對美國加徵關稅，不少廠商將廠房遷往鄰近的東南亞地區，原來已在當地設廠的也紛紛擴大產能。



香港產品出回美國僅佔出回總值0.07%，料美國加關稅對港影響不大。 彭博社

政府發言人重申，強烈反對任何漠視國際貿易秩序的無理行為。如早前公布，政府會就事件向世貿組織提出申訴，以捍衛香港合法權益。商務及經濟發展局局長丘應樺昨於電台節目上批評，美國做法是損人不利己，並指已有不少香港企業遷移生產線，以2023年數字為例，香港生產的產品輸出全球約656億元，出口美國產品約61億元，僅佔整體出口數量0.1%，佔出口總值0.07%，相信美國提高關稅對香港影響不大。

丘應樺續指，美國國土安全局和海關文件早前把香港貨品納入加徵關稅，是錯誤的決定，因為香港是單獨關稅區。此外，美國是次再加10%關稅會影響中國轉口貿易，而中國轉口貿易已有所調整，相信短期有一定影響，但長期來說，香港仍有優勢，加上香港是航空樞紐，很多地方會利用香港作為轉口港。

另外，廠商會亦對美方的做法表示強

烈不滿，此舉違背自由貿易原則。廠商會全力支持政府就此事件向世界貿易組織提出申訴。

## 企業加強東盟發展

廠商會認為，美國最新關稅措施對香港廠商影響仍然可控。一方面，香港製造的產品出口至美國比例較低；另一方面，香港產品多為高增值類別，具備較強議價能力，能與客戶及供應鏈夥伴協商分擔關稅成本。此外，許多香港企業早已採取「中國+N」供應鏈布局策略，並推動市場多元化。

展望未來，廠商會繼續協助港企推行市場多元化策略，包括積極開拓內地消費市場，以及加強在「一帶一路」沿線地區，特別是東盟市場的發展。同時鼓勵業界探索更多靈活的市場進入渠道，例如發展電子商務和善用美國自由貿易區的便利措施，以盡量減低關稅戰影響。

另一方面，在深圳從事文具用品生產的港企成漢文化用品董事長董偉東表示，最近忙於在越南的工廠出差，以了解生產能力和情況。由於美國的關稅問題，有香港企業和內地企業的老闆或高管前往越南考察生產情況，主要對美出口型企業都有計劃搬到中國以外的東南亞、或其他地方的國家和地區。由於越南距離中國較近，加上越南與美國關係還可以，暫時還是可以規避關稅。

## 越南地價工資急漲

董偉東透露，由於大量中國企業搬遷入駐，現在越南地價急漲，目前升至每平方米120美元，按年上漲四成。此外，大量中國企業將產能轉移到越南，加劇對勞務資源爭搶，導致人力供給不足。現在工廠工人每月工資800萬至1,000萬越南盾，折合2,500元至3,000元人民幣，同比增加10%至20%。

## 新地4億升級機場空運中心

新地（0016）與機管局達成協議，集團旗下機場空運中心大樓續租15年至2043年，將投入至少4億元升級優化設施，企業客戶可按需要調配倉庫布局，同時引入智能數碼化系統等。

新地預計，全新空運中心明年初起分階段落成，料貨運吞吐量提升30%。集團主席兼董事總經理郭炳聯表示，積極響應國家三中全會所強調鞏固提升香港國際航運及貿易中心地位的方針。希望綜合各地長處，令本港空運中心運作能與時並進，打造成世界上最有效率空運中心。

## 空運物流帶動港經濟

運輸及物流局局長陳美寶則稱，機管局預留機場島南面貨運區土地，支持轉運及冷链高增值貨運，同時支持跨境電商活動。而機管局在內地東莞的空港中心第1期永久設施料年底完成。

她表示，去年整體空運貨物吞吐量逾490萬公噸，按年升14%，整體空運貨物佔香港外貿總值45%，空運物流帶動香港貿易和經濟發展，是本港重要支柱。



陳美寶稱，機管局在東莞的空港中心第1期料年底完成。

## 港交所夥迅清推動港債市

港交所（0388）昨宣布，與負責協助金管局營運債務工具中央結算系統（CMU）的迅清結算簽署合作備忘錄，共同探索優化香港交易後證券基礎設施，支持香港固定收益及貨幣產品生態圈長期發展。

根據合作備忘錄，港交所和迅清結算將在多個領域探索合作，包括提升股票類產品和固定收益產品之間的跨資產效率、擴大內地債券作為抵押品的使用、提升香港作為發債中心地位，以及發展亞洲國際中央證券託管平台（ICSD）等領域。

港交所行政總裁陳翊庭昨表示，期待與金管局和迅清結算合作，推動香港固定收益市場發展和人民幣國際化進程，提升香港作為國際金融中心、國際風險管理中心和離岸人民幣業務中心的地位。

金管局總裁兼迅清結算董事會主席余偉文指，這是迅清結算成立後，加快CMU

轉型成為亞洲ICSD關鍵一步。相信通過大家共同努力，可為市場提供更豐富、覆蓋更多資產類別的產品，推動香港金融市場持續發展與創新。

迅清結算於2024年在港註冊成立，是外匯基金全資附屬公司。由2025年1月起，迅清結算協助金管局執行CMU營運及業務發展工作。金管局計劃將CMU發展成為亞洲主要的國際中央證券託管平台，目的將中國與全球債市融匯成為一個無縫網絡。

## 在債券通具關鍵作用

今次迅清結算和港交所加強合作，將可進一步鞏固和提升香港作為國際金融中心、全球風險管理中心和離岸人民幣業務樞紐的地位。

迅清結算負責營運香港的CMU，目前託管資產達4.8萬億元，而迅清結算在



陳翊庭（右一）冀促進香港固定收益市場發展和人民幣國際化進程。

「債券通」的債券交易結算中發揮關鍵作用，同時支持互換通下的交易使用CMU託管的資產作為抵押品，推動互換通業務的快速增長。

自2017年債券通啟動以來，港交所與金管局一直合作推進債券通和「互換通」。隨着愈來愈多國際投資者參與內地債市，債券通和互換通推出以來，每年成交均創新高。內地也是全球第二大固定收益市場，市場規模在過去10年增長5倍，到2024年底已達177萬億元人民幣。

## 澳博去年扭虧賺320萬

澳博控股（0880）2024年業績扭虧為盈，股東應佔盈利320萬元，2023年則蝕20.1億元，每股盈利0.04仙，不派末期息。

期內，博彩淨收益268.46億元，同比升33.84%，經調整EBITDA升1.18倍至37.64億元。

## 擬拓大灣區業務

澳博指，目前部署拓展大灣區業務，已就收購橫琴信德口岸商務中心的部分辦公室物業簽署諒解備忘錄，計劃改造為一家三星級酒店；另將為上葡京綜合度假村增設兩個活動場地，面積分別達2,000平方米的多功能場地，及佔地逾2,900平方米、配備視聽及會議設施多功能廳等。

另外，集團去年上葡京毛收益65.8億元，經調整物業EBITDA為4.99億元；新葡京毛收益78.39億元，經調整物業EBITDA為20.94億元。

期內，上葡京綜合度假村入住率97%，平均房租降9.9%至1,191元。新葡京酒店入住率98.7%，平均房租增9.4%至1,226元。